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Przegląd badań dotyczących  
wiedzy i postaw Polaków  
wobec ubezpieczeń społecznych 



Świadomość ryzyka emerytalnego 

DOTYCHCZASOWE BADANIA 
 

 Diagnoza społeczna – badania z okresu 2000–2015, 
 

 Polacy o dodatkowym oszczędzaniu na emeryturę, Centrum Badania 
Opinii Społecznej, Warszawa 2010, 
 

 Polacy o swoich długach i oszczędnościach, Centrum Badania Opinii  
Społecznej, Warszawa 2011, 
 

 Postawy Polaków wobec oszczędzania, raport Fundacji Kronenberga  
przy Citi Handlowym, TNS Pentor, Warszawa 2011 
 

 Wiedza i postawy wobec ubezpieczeń społecznych, raport Instytutu 
Spraw Publicznych, Warszawa 2016 



Wiedza Polaków o ubezpieczeniach społecznych 
 
 Finanse publiczne 

 
 Zadania realizowane przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych 

 
 Składki – jakie są i na jaki cel są płacone? 

 
 Obowiązek opłacania składek – kiedy powstaje? 

 
 Dodatkowe oszczędzanie 

 
 
 
 
 
 

 
 



20% 
17% 

8% 

55% 

To ponad połowa rocznego
budżetu państwa (prawie

200 mld zł)

To równowartość rocznego
budżetu województwa

mazowieckiego (ponad 2 mld
zł)

To równowartość rocznego
budżetu zamożnego powiatu

(ok. 200 mln zł)

Nie wiem \ trudno
powiedzieć

 Proszę oszacować, z czym można porównać wielkość rocznego 
budżetu, z którego ZUS wypłaca świadczenia? 



Zadania ZUS wg respondentów 

 

53% 

30% 

ZUS odpowiada za pobieranie i przekazywanie składek oraz
wypłacanie świadczeń np.: emerytalnych, rentowych

ZUS prowadzi rehabilitację ubezpieczonych i zagrożonych
całkowitą lub częściową niezdolnością do pracy



Zadania ZUS wg respondentów 

 

38% 

35% 

27% 

13% 

ZUS decyduje o wysokości składek na
ubezpieczenia społeczne

ZUS odpowiada za konstrukcję systemu
emerytalnego i rentowego

ZUS finansuje usługi lecznicze świadczone przez
jednostki ochrony zdrowia

Nie wiem\trudno powiedzieć



Składki na ubezpieczenia społeczne 

 

26% 

42% 

18% 

29% 

19% 

Gromadzone są fizycznie na Indywidualnych kontach, z
których w przyszłości wypłacane są emerytury lub renty

osobom, które wpłacały te składki

Trafiają do wspólnej puli, a następnie w formie świadczeń
do obecnych emerytów i rencistów.

Przyjmują postać zapisów na indywidualnych kontach, na
których są one waloryzowane z uwzględnieniem inflacji

Jeśli obecnie odprowadzane składki nie wystarczają na
pokrycie aktualnych wydatków na renty i emerytury,

różnicę pokrywa się z budżetu państwa

Nie wiem\trudno powiedzieć



Składki na ubezpieczenia społeczne – które to? 

 

43% 

22% 

33% 

46% 

50% 

45% 

20% 

24% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ubezpieczenie chorobowe

Fundusz Pracy

ubezpieczenie wypadkowe

ubezpieczenie zdrowotne

ubezpieczenie emerytalne

ubezpieczenie rentowe

Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych

Nie wiem\trudno powiedzieć



Składki na ubezpieczenia a prawo do… 

emerytalne 

rentowe 

chorobowe 

wypadkowe 

zdrowotne 

FP 

FGŚP 

pokrycie kosztów leczenia 

7% 

9% 

23% 

20% 

7% 

8% 

11% 



Składki na ubezpieczenia a prawo do… 

emerytalne 

rentowe 

chorobowe 

wypadkowe 

zdrowotne 

FP 

FGŚP 

renta z tytułu niezdolności 
do pracy 

8% 

54% 

16% 

22% 

16% 

10% 

9% 



Składki na ubezpieczenia a prawo do… 

emerytalne 

rentowe 

chorobowe 

wypadkowe 

zdrowotne 

FP 

FGŚP 

emerytura 

75% 

12% 

6% 

4% 

8% 

8% 

7% 



Składki na ubezpieczenia a prawo do… 

emerytalne 

rentowe 

chorobowe 

wypadkowe 

zdrowotne 

FP 

FGŚP 

zasiłek chorobowy 

6% 

9% 

66% 

21% 

39% 

7% 

8% 



Obowiązek opłacania składki 

emerytalne 

rentowe 

chorobowe 

wypadkowe 

zdrowotne 

FP 

FGŚP 

68% 

59% 

64% 

56% 

68% 

42% 

39% 

umowa o pracę 

22% 

16% 

21% 

14% 

30% 

7% 

6% 

umowa zlecenia 

12% 

9% 

13% 

10% 

18% 

5% 

4% 

umowa o dzieło 

nie wiem 21% 52% 66% 42% 70% 12% 



Indeks wiedzy o systemie ubezpieczeń społecznych 

 

 Ekspert 
(90%-100%) 0 % !!! 



Indeks wiedzy - wiek 

 

43%+ 

14% 

7%- 

12% 

17% 16% 

41% 

47% 
48% 

41% 

45% 45% 

15%- 

34% 34% 

39% 

32% 
34% 

1%- 

6% 

11%+ 

8% 
6% 5% 

0%+

10%+

20%+

30%+

40%+

50%+

60%+

15-19 lat 20-29 lat 30-39 lat 40-49 lat 50-59 lat 60-99 lat

ignoranci

słabo zorientowani

średnio zorientowani

mający wiedzę



Indeks wiedzy – wykształcenie 

 

33%+ 

12%- 
15% 

3%- 

39% 

52%+ 

42% 
41% 

27%- 

31% 
34% 

44%+ 

1%- 

5% 
8% 

13%+ 

0%+

10%+

20%+

30%+

40%+

50%+

60%+

podstawowe zasadnicze
zawodowe

średnie wyższe

ignoranci

słabo zorientowani

średnio zorientowani

mający wiedzę



Indeks wiedzy – sytuacja zawodowa 

 

6%- 
5%- 

23% 
21%+ 

48%+ 

24% 24% 

34%+ 

18% 

46% 

55% 

51% 

43% 

36% 

46% 

26% 

46% 

52% 

39%+ 
38% 

21% 

32% 

13%- 

24% 

33% 

15%- 

21% 

9%+ 

3% 

5% 4% 
2%- 

6% 

17% 

5% 

9% 

0%-

10%-

20%-

30%-

40%-

50%-

60%-

ma stałą pracę pracuje
dorywczo

bezrobotny emeryt\rencista uczeń\student zajmuje się
domem

urlop
wychowawczy

nie pracuje z
innych

powodów

brak odpowiedzi

ignoranci

słabo zorientowani

średnio zorientowani

mający wiedzę



Wiedza a dodatkowe oszczędzanie 

86%+ 
75% 75% 

54%- 

14%- 
25% 25% 

46%+ 

ignoranci słabo zorientowani średnio
zorientowani

mający wiedzę

oszczędza

w ogóle nie oszczędza



Dodatkowe oszczędzanie a wiek 

 

14%- 

29% 
32%+ 

26% 
24% 

19%- 

15-19 lat 20-29 lat 30-39 lat 40-49 lat 50-59 lat 60-99 lat



Źródła wiedzy o ubezpieczeniach społecznych  
a posiadana wiedza 

1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 
2% 

0% 0% 0% 

11% 

5% 
6% 

2% 2% 2% 1% 
3% 3% 

10% 

3% 1% 

4% 

21% 

5% 

8% 

2% 
3% 2% 

1% 

3% 4% 

10% 

2% 
2% 

6% 

12% 

1% 

2% 

0% 
0% 

0% 

0% 

1% 1% 

1% 

0% 
0% 

1% 

3% 

mający wiedzę

średnio zorientowani

słabo zorientowani

ignoranci

23% 

17% 12% 11% 

47% 



Postawy wobec 
ubezpieczeń 
społecznych 



Ocena działalności ZUS 

30% 

35% 

24% 

10% 

ani źle, ani dobrze zdecydowanie źle + raczej
źle

zdecydowanie dobrze +
raczej dobrze

nie wiem, trudno powiedzieć



Zaufanie do ZUS  

44% 43% 

13% 

Nie można ufać Można ufać Nie wiem\trudno powiedzieć



W jakim stopniu I filar gwarantuje bezpieczeństwo wypłat 
emerytur? 

4% 

11% 

37% 

28% 

19% 

zdecydowanie nie
gwarantuje

bezpieczeństwa wypłat
emerytur

raczej nie gwarantuje
bezpieczeństwa wypłat

emerytur

raczej gwarantuje
bezpieczeństw wypłat

emerytur

zdecydowanie gwarantuje
bezpieczeństwo wypłat

emerytur

Nie wiem \ trudno
powiedzieć



Zaufanie do ZUS a gwarancja wypłaty 

11% 

25% 

8% 

4% 

35% 

5% 

1% 

5% 

7% 

Nie gwarantuje Gwarantuje Nie wiem \ trudno
powiedzieć

Nie wiem\trudno powiedzieć

MOŻNA UFAĆ (zdecydowanie+raczej)

NIE MOŻNA UFAĆ (zdecydowanie+raczej)



Opinia o składkach na ubezpieczenia społeczne 

33% 30% 17% 19% 

Ważny element
bezpieczeństwa

Istotny element
bezpieczeńśtwa, ale zbyt
wysokie obciążenie dla

płatników składek

Powinny być
zminimalizowane lub
zlikwidowane, ryzyko

indywidualne obywatela

Nie wiem\trudno powiedzieć



Umowa o pracę czy umowa cywilnoprawna? 

53% 

22% 
25% 

Umowa o pracę / pełne
oskładkowanie / niższe

wynagrodzenie

Umowa cywilnoprawna / mniejsze
oskładkowanie / wyższe

wynagrodzenie

Nie wiem \ trudno powiedzieć

n = 916 



Umowa o pracę czy umowa cywilnoprawna 
+ opinia o składkach na ubezpieczenia społeczne 

22% 

6% 5% 

18% 

7% 
6% 

6% 

6% 

3% 

7% 

3% 11% 

Umowa o pracę / pełne
oskładkowanie / niższe

wynagrodzenie

Umowa cywilnoprawna /
mniejsze oskładkowanie /

wyższe wynagrodzenie

Nie wiem \ trudno
powiedzieć

Nie wiem\trudno powiedzieć

Powinny być zminimalizowane lub zlikwidowane,
ryzyko indywidualne obywatela

Istotny element bezpieczeńśtwa, ale zbyt wysokie
obciążenie dla płatników składek

Ważny element  bezpieczeństwa



   

   
 

 

       

 

Moja emerytura 

Czy uważa Pani/Pan, że przyszła emerytura z I filaru (ZUS) i II filaru 
(OFE) będzie dla Pani/Pana wystarczająca? 
(Polacy o dodatkowym oszczędzaniu na emeryturę, CBOS, 2010) 

70% 

8% 

16% 
6% 

Zdecydowanie nie/raczej nie

Zdecydowanie tak/raczej tak

Trudno powiedzieć

Nie dotyczy

59% - nie stać na oszczędzanie, wystarcza tylko na bieżące wydatki 



   

   
 

 

       

 

Oszczędzanie 

23% 
37% 40% 

77% 
63% 60% 

IX-XI 2007 III 2010 III 2014

nie oszczędza

oszczędza

Odsetek gospodarstw domowych posiadających oszczędności  
(Polacy o swoich oszczędnościach i długach, CBOS, 2014) 



   

   
 

 

       

 

Dodatkowe oszczędzanie na starość 

Polskie społeczeństwo (15-75 lat) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

75% - w ogóle nie oszczędza na starość 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

71% - ponieważ nie ma dochodu lub jest on zbyt mały 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13% - emerytury z I filara będą wystarczające 

74% - oszczędzałaby, gdy ich sytuacja materialna uległa poprawie 
 

 
 
 
 

66% - zadowolona ze swojego statusu materialnego 
 
 
 
 

26% całej społeczności 

(Wiedza i postawy wobec ubezpieczeń społecznych, ISP 2016) 



63% 

28% 

9% 

Państwo powinno dbać o obywateli na starość Obywatele powinni dbać o swoją starość Nie wiem \ trudno powiedzieć

Kto powinien wziąć odpowiedzialność  
za zabezpieczenie dochodów na starość? 



Dziękuję za uwagę 

robert.marczak@zus.pl 


